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Fachrichtungen Metallbau, Schmiedearbeiten, Stahlbau 
 

Bewertung Berufskenntnisse 

Berufsbildungs- 
kommission BBK 

 

19.12.2011/ wü/ kl/ zi 

 

Berufskunde Leitziele 1- 8  

 
Bewertung: 
 
 
 
 
 

Die maximal erreichbaren Punktzahlen für die zwei Teilaufgaben sind in den 
Aufgabenstellungen in der rechten Spalte aufgeführt. 

Bei teilweise richtigen Antworten sind die Bewertungspunkte anzupassen.  

Die erreichten Punktzahlen aus den zwei Teilaufgaben werden addiert. 

Notenschlüssel: 
 
 
 
 
 

Die Note Berufskunde schriftlich wird mit Hilfe der vom BBT empfohlenen 
Formel berechnet. 

1
Punktzahl maximale

5Punktzahl erreichte
Note 


  

Notentabelle: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Erreichte Punktzahl    Note Eigenschaften der Leistung
164 … 156 6.0 qualitativ und quantitativ sehr gut
155 … 140 5.5 Zwischennote

139 … 123 5.0 gut, zweckentsprechend
122 … 107 4.5 Zwischennote

106 … 91 4.0 genügend
90 … 74 3.5 Zwischennote

73 … 58 3.0 schwach, unvollständig
57 … 41 2.5 Zwischennote

40 … 25 2.0 sehr schwach
24 … 9 1.5 Zwischennote

8 … 0 1.0 unbrauchbar oder nicht ausgeführt
 

Fachgespräch Mündliches Fachgespräch mit Bezug auf die Fachrichtung an Hand der 
Lerndokumentation sowie Anschauungsmaterial und Plangrundlagen. 
Note auf 5/10 gerundet. 

 
 
Wertung Note 
Berufskentnisse: 

 

 
Note auf 1/10 gerundet 

 

tnisseBerufskennFachnote
chFachgespräNoteeBerufskundNote
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3052 Zollikofen Waldeck, Postfach Tel. 031 86 86 200 Fax 031 86 93 948 

3940 Steg Stegerfeld Tel. 027 933 10 20 Fax 027 933 10 30 

4058 Basel Hammerstrasse 10 Tel. 061 692 70 20 Fax 061 692 27 72

Träger Poutrelles

I NP Normalprofile roh I PN Profils normaux brut

S235JR (RSt 37-2) EN 10025 S235JR (RSt 37-2) EN 10025

warmgewalzt laminé à chaud

in Längen von ca. 6 / 12-24 m en longueurs d'env. 6 / 12-24 m

Profil Höhe Breite Steg Flansch kg/m Profil Höhe Breite Steg Flansch kg/m

profil hauteur largeur âme aile kg/m profil hauteur largeur âme aile kg/m

180 180 142 3,9 15,9 5,940 160 160 174 6,3 19,5 17,900 124300000

100 100 150 4,5 16,8 8,340 180 180 182 6,9 10,4 21,900

120 120 158 5,1 17,7 11,100 200 200 190 7,5 11,3 26,200

140 140 166 5,7 18,6 14,300 220 220 198 8,1 12,2 31,100

I PE roh I PE brut

S235JR (RSt 37-2) EN 10025 S235JR (RSt 37-2) EN 10025

warmgewalzt laminé à chaud

in Längen von ca. 6 / 12-24 m en longueurs d'env. 6 / 12-24 m

Profil Höhe Breite Steg Flansch kg/m Profil Höhe Breite Steg Flansch kg/m

profil hauteur largeur âme aile kg/m profil hauteur largeur âme aile kg/m

180 180 146 3,8 5,2 6,000 240 240 120 16,2 19,8 30,700 124400000

100 100 155 4,1 5,7 8,100 270 270 135 16,6 10,2 36,100

120 120 164 4,4 6,3 10,400 300 300 150 17,1 10,7 42,200

140 140 173 4,7 6,9 12,900 330 330 160 17,5 11,5 49,100

160 160 182 5,0 7,4 15,800 360 360 170 18,0 12,7 57,100

180 180 191 5,3 8,0 18,800 400 400 180 18,6 13,5 66,300

200 200 100 5,6 8,5 22,400 450 450 190 19,4 14,6 77,600

220 220 110 5,9 9,2 26,200 500 500 200 10,2 16,0 90,700

U NP Normalprofile roh U PN Profils normaux brut

S235JR (RSt 37-2) EN 10025 S235JR (RSt 37-2) EN 10025

warmgewalzt laminé à chaud

in Längen von ca. 6 / 12-18 m en longueurs d'env. 6 / 12-18 m

Profil Höhe Breite Steg Flansch kg/m Profil Höhe Breite Steg Flansch kg/m

profil hauteur largeur âme aile kg/m profil hauteur largeur âme aile kg/m

180 180 45 6,0 18,0 8,640 200 200 175 18,5 11,5 25,300 124100000

100 100 50 6,0 18,5 10,600 220 220 180 19,0 12,5 29,400

120 120 55 7,0 19,0 13,400 240 240 185 19,5 13,0 33,200

140 140 60 7,0 10,0 16,000 260 260 190 10,0 14,0 37,900

160 160 65 7,5 10,5 18,800 280 280 195 10,0 15,0 41,800

180 180 70 8,0 11,0 22,000 300 300 100 10,0 16,0 46,200

U PE roh U PE brut

S235JR (RSt 37-2) EN 10025 S235JR (RSt 37-2) EN 10025

warmgewalzt laminé à chaud

in Längen von ca. 6 / 12-18 m en longueurs d'env. 6 / 12-18 m

Profil Höhe Breite Steg Flansch kg/m Profil Höhe Breite Steg Flansch kg/m

profil hauteur largeur âme aile kg/m profil hauteur largeur âme aile kg/m

180 180 50 4,0 17,0 7,900 180 180 175 5,5 10,5 19,700 124500000

100 100 55 4,5 17,5 9,820 200 200 180 6,0 11,0 22,800

120 120 60 5,0 18,0 12,100 220 220 185 6,5 12,0 26,600

140 140 65 5,0 19,0 14,500 240 240 190 7,0 12,5 30,200

160 160 70 5,5 19,5 17,000
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3052 Zollikofen Waldeck, Postfach Tel. 031 86 86 200 Fax 031 86 93 948 

3940 Steg Stegerfeld Tel. 027 933 10 20 Fax 027 933 10 30 

4058 Basel Hammerstrasse 10 Tel. 061 692 70 20 Fax 061 692 27 72

Stabstahl Aciers marchands

Flachstahl roh Aciers plats bruts

S235JR (RSt 37-2) EN 10025 S235JR (RSt 37-2) EN 10025

warmgewalzt laminé à chaud

in Längen von ca. 6 m en longueurs d'env. 6 m

Dimension mm Dimension mm Dimension mm Dimension mm

kg/m kg/m kg/m kg/m

120100000 10 x 3 0,240 40 x 15 4,710 70 x 25 13,740 110 x 12 10,360

x 4 0,310 x 20 6,280 x 30 16,490 x 15 12,950

x 5 0,390 x 25 7,850 x 40 21,980 x 20 17,270

12 x 6 0,570 x 30 9,420 x 50 27,480 x 25 21,590

15 x 3 0,350 45 x 4 1,410 75 x 6 3,530 x 30 25,900

x 4 0,470 x 5 1,770 x 8 4,710 120 x 4 3,770

x 5 0,590 x 6 2,120 x 10 5,890 x 5 4,710

x 6 0,710 x 8 2,830 x 15 8,830 x 6 5,650

x 8 0,940 x 10 3,530 80 x 3 1,880 x 8 7,540

x 10 1,180 x 12 4,240 x 4 2,510 x 10 9,420

20 x 3 0,470 x 15 5,300 x 5 3,140 x 12 11,300

x 4 0,630 50 x 3 1,180 x 6 3,770 x 15 14,130

x 5 0,790 x 4 1,570 x 8 5,020 x 20 18,840

x 6 0,940 x 5 1,960 x 10 6,280 x 25 23,550

x 8 1,260 x 6 2,360 x 12 7,540 x 30 28,260

x 10 1,570 x 8 3,140 x 15 9,420 x 40 37,680

x 12 1,880 x 10 3,930 x 20 12,560 x 50 47,100

x 15 2,360 x 12 4,710 x 25 15,700 x 60 56,520

25 x 3 0,590 x 15 5,890 x 30 18,840 130 x 5 5,100

x 4 0,790 x 20 7,850 x 40 25,120 x 6 6,120

x 5 0,980 x 25 9,810 x 50 31,400 x 8 8,160

x 6 1,180 x 30 11,780 x 60 37,680 x 10 10,210

x 8 1,570 x 40 15,700 90 x 4 2,830 x 12 12,250

x 10 1,960 55 x 5 2,160 x 5 3,530 x 15 15,310

x 12 2,360 x 6 2,590 x 6 4,240 x 20 20,410

x 15 2,940 x 8 3,450 x 8 5,650 x 25 25,510

30 x 3 0,710 x 10 4,320 x 10 7,070 x 30 30,620

x 4 0,940 x 12 5,180 x 12 8,480 x 40 ° 40,800

x 5 1,180 60 x 3 1,410 x 15 10,600 140 x 5 5,500

x 6 1,410 x 4 1,880 x 20 14,130 x 6 6,590

x 8 1,880 x 5 2,360 x 25 17,660 x 8 8,790

x 10 2,360 x 6 2,830 x 30 21,200 x 10 10,990

x 12 2,830 x 8 3,770 x 40 28,260 x 12 13,190

x 15 3,530 x 10 4,710 100 x 3 2,360 x 15 16,490

x 20 4,710 x 12 5,650 x 4 3,140 x 20 21,980

35 x 3 0,830 x 15 7,070 x 5 3,930 x 25 27,480

 x 4 1,100 x 20 9,420 x 6 4,710 x 30 32,970

x 5 1,370 x 25 11,780 x 8 6,280 150 x 5 5,890

x 6 1,650 x 30 14,130 x 10 7,850 x 6 7,070

x 8 2,200 x 40 18,840 x 12 9,420 x 8 9,420

x 10 2,750 x 50 23,550 x 15 11,780 x 10 11,780

x 12 3,300 65 x 10 5,100 x 20 15,700 x 12 14,130

x 15 4,120 70 x 3 1,650 x 25 19,630 x 15 17,660

x 20 5,500 x 4 2,200 x 30 23,550 x 20 23,550

40 x 3 0,940 x 5 2,750 x 40 31,400 x 25 29,440

x 4 1,260 x 6 3,300 x 50 39,250 x 30 35,330

x 5 1,570 x 8 4,400 x 60 47,100 x 40 47,100

x 6 1,880 x 10 5,500 110 x 5 4,320 x 50 58,880

x 8 2,510 x 12 6,590 x 6 5,180 x 60 70,650

x 10 3,140 x 15 8,240 x 8 6,910

x 12 3,770 x 20 10,990 x 10 8,640

° solange Vorrat ° jusqu'à épuisement du stock
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3052 Zollikofen Waldeck, Postfach Tel. 031 86 86 200 Fax 031 86 93 948 

3940 Steg Stegerfeld Tel. 027 933 10 20 Fax 027 933 10 30 

4058 Basel Hammerstrasse 10 Tel. 061 692 70 20 Fax 061 692 27 72

Stabstahl Aciers marchands

Coulissenstahl roh Aciers à coulisse bruts

S235JR (RSt 37-2) EN 10025 S235JR (RSt 37-2) EN 10025

gleichschenklig, warmgewalzt égale, laminé à chaud

in Längen von ca. 6 m en longueurs d'env. 6 m

Dimension mm Dimension mm Dimension mm

kg/m kg/m kg/m

121600000 12 x 12 x 2 0,490 25 x 25  x  2,5 1,400 35 x 35  x  3 2,300

14 x 14 x 2 0,600 30 x 30  x  2,5 1,650 40 x 40  x  3 2,800

20 x 20 x 2 0,850 30 x 30  x  3 1,980 45 x 45  x  3,5 3,600

25 x 25 x 2 1,200 33 x 33  x  3 2,190 50 x 50  x  4 4,250

ungleichschenklig, warmgewalzt inégale, laminé à chaud

30 x 14 x 3 1,250 50 x 20  x  4 2,600 60 x 55  x  5 6,300

30 x 25 x 3 1,750 50 x 30  x  4 3,200 70 x 25  x  4 3,520

40 x 25 x 3,5 2,250 60 x 20  x  3 2,220 70 x 45  x  5 5,600

Winkelstahl rundkantig roh Aciers cornières bruts

S235JR (RSt 37-2) EN 10025 S235JR (RSt 37-2) EN 10025

gleichschenklig, warmgewalzt égale, laminé à chaud

in Längen von ca. 6 m / * ca. 12 m en longueurs d'env. 6 m / * d'env. 12 m

Dimension mm Dimension mm Dimension mm

kg/m kg/m kg/m

120400000 15 x 15 x 3 0,640 50 x 50 x 5 3,770 100 x 100 x 10 * 15,070

20 x 20 x 3 0,880 50 x 50 x 6 4,470 100 x 100 x 12 * 17,820

20 x 20 x 4 1,140 50 x 50 x 7 5,150 100 x 100 x 14 * 20,570

25 x 25 x 3 1,120 50 x 50 x 8 5,820 110 x 110 x 10 16,640

25 x 25 x 4 1,450 55 x 55 x 6 4,950 120 x 120 x 10 * 18,200

30 x 30 x 3 1,360 60 x 60 x 6 * 5,420 120 x 120 x 12 * 21,600

30 x 30 x 4 1,780 60 x 60 x 8 7,090 120 x 120 x 15 * 26,610

30 x 30 x 5 2,180 60 x 60 x 10 8,690 130 x 130 x 12 23,600

30 x 30 x 6 2,540 65 x 65 x 7 6,830 140 x 140 x 13 * 27,480

35 x 35 x 4 2,100 70 x 70 x 7 * 7,380 140 x 140 x 15 31,400

35 x 35 x 5 2,570 70 x 70 x 8 * 8,250 150 x 150 x 14 * 31,640

35 x 35 x 6 3,040 70 x 70 x 9 9,340 150 x 150 x 15 * 33,760

40 x 40 x 4 2,420 80 x 80 x 8 * 9,660 160 x 160 x 15 * 36,190

40 x 40 x 5 2,970 80 x 80 x 10 * 11,860 180 x 180 x 16 43,300

40 x 40 x 6 3,520 80 x 80 x 12 * 14,050 180 x 180 x 18 48,530

45 x 45 x 5 3,380 90 x 90 x 9 * 12,170 200 x 200 x 16 * 48,500

45 x 45 x 6 3,930 90 x 90 x 10 13,450 200 x 200 x 20 59,900

50 x 50 x 4 3,150 100 x 100 x 8 * 12,200

ungleichschenklig, warmgewalzt inégale, laminé à chaud

30 x 20 x 3 1,110 75 x 50 x 6 * 5,640 130 x 65 x 8 * 11,900

30 x 20 x 4 1,450 75 x 50 x 7 * 6,540 130 x 65 x 10 * 14,600

40 x 20 x 4 1,770 80 x 40 x 6 * 5,410 130 x 65 x 12 17,350

40 x 25 x 4 1,900 80 x 40 x 8 * 7,070 130 x 90 x 12 19,700

45 x 30 x 4 2,250 80 x 60 x 8 * 8,340 150 x 75 x 9 * 15,300

45 x 30 x 5 2,770 90 x 60 x 6 * 6,820 150 x 75 x 11 18,600

50 x 30 x 4 2,400 90 x 60 x 8 * 8,960 150 x 100 x 10 * 19,000

50 x 30 x 5 2,960 100 x 50 x 6 * 6,850 150 x 100 x 12 * 22,530

50 x 40 x 5 3,350 100 x 50 x 8 * 8,990 150 x 100 x 14 * 26,060

60 x 30 x 5 3,370 100 x 50 x 10 * 11,070 160 x 80 x 10 * 18,190

60 x 30 x 6 3,980 100 x 65 x 7 * 8,770 160 x 80 x 12 21,590

60 x 30 x 7 4,590 100 x 65 x 9 * 11,150 160 x 80 x 14 * 24,960

60 x 40 x 5 3,760 100 x 65 x 11 13,420 200 x 100 x 10 * 22,870

60 x 40 x 6 4,460 100 x 75 x 9 * 11,800 200 x 100 x 12 * 27,230

60 x 40 x 7 5,140 120 x 80 x 8 * 12,200 200 x 100 x 14 * 31,650

65 x 50 x 6 5,290 120 x 80 x 10 * 15,000 200 x 100 x 16 * 35,870

70 x 50 x 6 * 5,400 120 x 80 x 12 * 17,820
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3052 Zollikofen Waldeck, Postfach Tel. 031 86 86 200 Fax 031 86 93 948 

3940 Steg Stegerfeld Tel. 027 933 10 20 Fax 027 933 10 30 

4058 Basel Hammerstrasse 10 Tel. 061 692 70 20 Fax 061 692 27 72

Stabstahl Aciers marchands

Winkelstahl scharfkantig roh Aciers équerres bruts

S235JR (RSt 37-2) EN 10025 S235JR (RSt 37-2) EN 10025

gleichschenklig, warmgewalzt égale, laminé à chaud

in Längen von ca. 6 m en longueurs d'env. 6 m

Dimension mm Dimension mm Dimension mm

kg/m kg/m kg/m

15 x 15 x 3 0,630 30 x 30 x 3 1,340 40 x 40 x 5 3,000 120600000

20 x 20 x 2 0,590 30 x 30 x 4 1,760 50 x 50 x 4 3,000

20 x 20 x 3 0,850 30 x 30 x 5 2,300 50 x 50 x 5 3,700

20 x 20 x 4 1,110 30 x 30 x 6 2,540 50 x 50 x 6 4,400

25 x 25 x 2 0,750 35 x 35 x 3 1,570 60 x 60 x 5 4,570

25 x 25 x 3 1,110 35 x 35 x 4 2,070 60 x 60 x 6 5,350

25 x 25 x 4 1,410 35 x 35 x 5 2,520 80 x 80 x 5 6,090

25 x 25 x 5 1,800 40 x 40 x 3 1,820

30 x 30 x 2 0,900 40 x 40 x 4 2,390

ungleichschenklig, warmgewalzt inégale, laminé à chaud

20 x 10 x 2,5 0,550 40 x 20 x 3 1,350 60 x 30 x 3 2,050

20 x 14 x 2,5 0,620 40 x 20 x 4 1,760 60 x 30 x 4 2,700

25 x 10 x 3 0,750 40 x 25 x 3 1,460 60 x 40 x 5 3,730

25 x 15 x 3 0,900 40 x 25 x 4 1,920 70 x 35 x 4 3,200

25 x 20 x 3 1,000 45 x 25 x 4 2,100 70 x 45 x 5 4,320

30 x 15 x 3,5 1,150 45 x 30 x 4 2,230 80 x 30 x 4 3,330

30 x 20 x 3 1,100 50 x 30 x 3 1,820 80 x 50 x 5 5,000

30 x 20 x 4 1,450 50 x 30 x 4 2,400 100 x 30 x 4 3,950

35 x 20 x 4 1,600 50 x 35 x 4 2,550 110 x 30 x 4 4,270

Geländerstahl roh Aciers pour clôtures bruts

S235JR (RSt 37-2) EN 10025 S235JR (RSt 37-2) EN 10025

warmgewalzt laminé à chaud

in Längen von ca. 6 m en longueurs d'env. 6 m

Dimension mm

kg/m

  25 x 8 x 3,5 1,000 121901000

Kranbahnschienen roh Rails pour grues bruts

E295 (St 50-2) EN 10025 E295 (St 50-2) EN 10025

warmgewalzt laminé à chaud

in Längen von ca. 12 m en longueurs d'env. 12 m

Dimension mm Dimension mm

kg/m kg/m

50 x 30 11,350   60 x 40 18,400 121909000

Kranbahnschienen roh Rails pour grues bruts

E335 (St 60-2) EN 10025 E335 (St 60-2) EN 10025

warmgewalzt laminé à chaud

in Längen von ca. 12 m en longueurs d'env. 12 m

Dimension mm Dimension mm

kg/m kg/m

125 x 55 x 45 x 24 A45 22,200   150 x 65 x 55 x 31 A55 32,000 121901100

Termin: Ca. 4 Tage délai: env. 4 jours

Rollbahnschienen gelocht roh Rails pour terrassements percé bruts

S235JR (RSt 37-2) EN 10025 S235JR (RSt 37-2) EN 10025

warmgewalzt laminé à chaud

in Längen von ca. 6 m en longueurs d'env. 6 m

Dimension mm Dimension mm

kg/m kg/m

70 x 58 x 32 x 6 S10 10,000 80 x 70 x 38 x 9 S14 14,000 121910000
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QV 2012

Stückliste
Brandschutzelement Kandidat Nr.

Es sind nur die positionierten und angeschriebenen Datum: 29.01.2012

Profile und Gläser auszuziehen. Plan: 1

Pos. Gegenstand Material / Nr. Stück Länge Bemerkungen/Schnittlage Bewertung

1 Blendrahmen 601.685.2 Z

2 Blendrahmen 601.685.2 Z

3 Blendrahmen 601.685.2 Z

4 Blendrahmen 630.013.2 Z

5 Sprosse 602.685.2 Z

6 Sockel 600.002.2 Z

7 Türrahmen 630.416.2 Z

8 Türrahmen 630.416.2 Z

9 Flügelrahmen 630.114.2 Z

10 Flügelrahmen 630.114.2 Z

11 Flügelrahmen 605.685.2 Z

12 Schwelle □ 50x20x2

13 Brandschutzglas Pyrostop 30-1

14 Brandschutzglas Pyrostop 30-1

15 Brandschutzglas Pyrostop 30-1

Beachten sie die jeweiligen Ergänzungen in der Stückliste

Die Zuschnitte werden wie folgt angegeben:

Gehrung einseitig                          Gehrungen zweiseitig                

Gehrung mit Klinkung                    Klinkungen zweiseitg  

Lappen klinken bei der Gehrung

Stückliste 29.1.2012



Glasfalzmasse
Dimension de la feuillure

Glazing rebate sizes

L F B

11 I" 'j

~

60

Janisol 2 EI30 (F30!T30)

Janisol 2 EI30 (F30!T30)

Janisol 2 EI30 (F30!T30)

Wir empfehlen, die Glasleisten nur
auf der Raumseite anzuwenden.

Nous recommandons de n'utiliser les

parcloses que du cöte interieur.

Les distances F et x correspondent a
peu pres au montage des parcloses a
fleur du cadre. Selon I'epaisseur de la
parois du tube profile en ader, les
rayons des aretes peuvent etre plus
grands ce qui peut, pour des raisons
d'optique, entrainer un changement
de la distance de perc;:age x.

Die Masse F und x entsprechen
ungefähr rahmen bündiger Glasleisten-
Montage. Je nach Wandstärke der
Profilstahlrohre können die Kanten-

radien grösser sein und aus optischen
Gründen eine Veränderung des
Bohrabstandes x bedingen.

&JANSEN

We recommend fitting the glazing
beads on the room-side only.

Distances Fand x correspond
approximately to glazing beads
mounted flush to the frame. Depend-
ing on the thickness of the walls of
the steel sections, the radius of the
edges may be larger and may require
a different drilling distance x for
visual effect.

0912008 35-21

Serie L F Artikel-Nr. H B Knopf x
mm mm mm No d' article mm mm Bouton mm

Code no. Stud

60 3 27 402.130Z 20 30 450.007 9
60 3 32 402.125Z 20 25 450.007 9
60 3 37 402.120Z 20 20 450.007 9
60 3 42 402.115Z 20 15 450.007 9
60 3 45 402.112Z 20 12 450.007 7



Verarbeitungs-Hi nweise
Indications d'usinage
Assembly instructions

Schweissung Glasfalzbereich
(Abb.4)
Für breite und/oder grosse Türflügel
können zur Erhöhung der Rahmen-
festigkeit und Torsionsstabilität die
Profile auch im Glasfalz verschweisst
werden.

Zu beachten:
Bei Schweissung im Glasfalzbereich
sind die inneren Stirnseiten der
horizontalen Glasleisten entsprechend
anzuschrägen (Schweissraupe).

Zuschnitt Glasleisten
(Abb. 5/6)
Damit die Glasleisten im Brandfall
dilatieren können, müssen sie auf
Untermass zugeschnitten werden.
Die horizontalen Glasleisten (Abb. 5)
werden durchgeführt, die vertikalen
Glasleisten (Abb. 6) dazwischenge-
setzt.

Abb. 4 / Fig. 4/ Fig. 4

35-198 09/2008

Soudage de la zone de la feuillure
de verre (Fig. 4)
Pour les grands et/ou larges vantaux,
il faut sou der les profiles egalement
dans la zone de la feuillure de verre
pour augmenter la rigidite du cadre.

Attention:
A la suite du soudage dans la zone de
la feuillure de verre, il faut pratiquer
des entailles sur la face interieure des
parcloses horizontales (cordon de
soudure).

Coupe des parcloses
(Fig. 5/6)
Afin de permetter la dilatation des
parcloses en cas d'incendie, il faut les
couper a une dimension inferieure a la
cote prescrite. Les parcloses horizonta-
les (fig. 5) sont posees en continu, les
parcloses verticales (fig. 6) so nt inter-
ca lees.

Abb. 5/ Fig. 5/ Fig. 5

Janisol 2 EI30 (F30/T30)
Janisol 2 EI30 (F30/T30)
Janisol 2 EI30 (F30/T30)

Welding in glazing rebate area
(fig.4)
To increase the rigidity of the frame
for wide and/or large door leafs the
sections must also be welded in the
glazing rebate area.

Caution:
Bevel the inner surfaces of the
horizontal glazing beads after welding
in the glazing rebate area (welding
seam).

Cutting glazing beads to size
(fig. 5/6)
The glazing beads must be cut to a
dimension smaller than specified to
allow for expansion in the event of
fire. The horizontal glazing beads
(fig. 5) are laid in a continuous strip,
the vertical ones are positioned
between them (fig. 6).

Abb. 6/ Fig. 6/ Fig. 6

~ANSEN



Verarbeitu ngs-Hi nweise
Indications d'usinage
Assembly instructions

Anordnung Befestigungsknöpfe
(Abb.71
Die Befestigungsknöpfe 450.007 sind
grundsätzlich in Abständen von max.
250 mm einzusetzen. Von den Ecken
aus ist ein Abstand von 60 mm einzu-
halten.

Montage der Glasleisten
(Abb.81
Der Bohrabstand für die Glasleisten
402.115 Z / 402.120 Z / 402.125 Z /
402.130/ beträgt 9 mm und 7 mm für
402.112 Z. Dies entspricht grundsätz-
lich einer rahmenbündigen Montage,
wobei infolge der Kantenradien ein
leichter Versatz gegen innen vorgese-
hen ist.

Paneel aus Gipskartonplatte mit
Stahlblech (Abb. 91
Um das Einsetzen der Paneele in ein
Tür- oder Wandelement zu erleichtern,
sind zuvor die Stahlbleche mit den
Gipskartonplatten zu verkleben. Dazu
wird die Silikon-Dichtmasse 450.096
(Brandklasse B1 nach DIN 41021 im
Abstand von ca. 75 mm auf die
Gipskartonplatte aufgetragen und
anschliessend mit einem Spachtel
glatt verstrichen.

Disposition des boutons de fixation
(Fig.71
Disposer les boutons de fixation
450.007 ra des intervalles de 250 mm
au maximum. Respecter une distance
de 60 mm a partir des angiesi.

Montage des parcloses
(Fig.81
L'espacement entre les perforations
pour les parcloses 402.115 Z / 402.120
Z / 402.125 Z /402.130 est de 9 mm et
7 mm pour 402.112 Z, ce qui corre-
spond au montage a fleur du cadre.
Pourtant, a cause des rayons des
bords, un leger deplacement vers
I'interieur a ete prevu.

Panneaux en placopätre
avec töle d'acier (Fig. 91
Afin de faciliter I'insertion des
panneaux dans un element de porte
ou de paroi, il convient de coller
prealablement les tales d'acier sur le
placopätre. A cet effet, appliquer le
mastic en silicone 450.096 (classe de
feu B1 conformement a DIN 41021 a
une distance de env. 75 mm en plätre
puis le repandre uniformement avec
une sp.atule.

Janisol 2 EI30 (F30!T301

Janisol 2 EI30 (F30!T301
Janisol 2 EI30 (F30!T301

Positioning fastening studs
(fig.71
Position the fastening studs 450.007
max. 250 mm apart. Starting from the
edge distance of 60 mm must be kept.

Fitting glazing beads
(fig.81
The drill distance for the glazing beads
402.115 Z / 402.120Z / 402.125Z /
402.130Z amounts to 9 mm and 7 mm
for 402.112 Z. Basically this
corresponds to a flush fit. To allow
for the radius of the edges a slight
offset towards inside is assigned.

PIasterboard panel with metal sheet
(fig.91
The panels are easier to insert in a
wall or door element if the sheet steel
plates are glued to the piasterboard
slabs beforehand. To do so, apply the
silicone sealing compound 450.096
(fireproof category B1, DIN 4102)
to the piasterboard at a distance of
to approx. 75 mm and then smooth
with a spatula.
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